

企业家日报

做中国企业的思想者

2025年5月8日 星期四

乙巳年 四月十一

今日 8 版

第100期 总第11403期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

黄陵矿业一号煤矿焦飞:
奋进路上的“追梦人”

[详见 P2]

万源市举行
“食药康养”烹饪职工职业技能大赛

[详见 P4]

东方化工:
按下“加速键”实现首季“开门红”

[详见 P5]

少了“流量”“网红”
这届车展何以成功?

■ 周蕊 王鹤

第二十一届上海国际汽车工业展览会目前落下帷幕。与往年相比,今年的上海车展,显得有些特别。热搜不多,网红减少,平静中却吸引了超过百万人次的海内外观众观展。

被称为目前全球顶级车展之一,少了些往年的喧嚣和热闹,上海车展何以反而办得很成功?许多人说,这届车展回归了“车”本身,车展正在“返璞归真”。

说今年的上海车展“冷静”,很大程度上是因为人们习惯了之前一些车展的喧嚣。今年的上海车展,炒作表演明显少了,网络热搜也少了,新技术和新产品更多了,观展人数也更多了。

数据会说话:此届上海车展,有来自26个国家和地区的近1000家车企参加,带来163台新车首秀,比上一届还多近十台;接待海内外观众101万人次,比上一届多近10万;本届车展的发布会达193场,比上一届多43场。据不完全统计,本届车展的海外观众达6.3万人次,来自97个国家和地区。

近年来,传统全球车展式微,底特律车展,参展商数量直接腰斩;法兰克福车展,因难以为继被迫迁址慕尼黑后,仍难挽颓势;日内瓦车展,已被正式取消。放在这样的背景下观察,上海车展不仅说不上冷,甚至称得上全球最热。如此逆势上扬,更显难能可贵。

车展业大势不好,上海车展为何能做到独树一帜?

首先是品牌效应明显,吸引了行业新技术参展。

这届车展上,索尼、英特尔、杜比实验室、3M等一大批知名企业,都携带先进技术和最新成果参展。有近50家国内外知名科技、半导体和芯片企业是首次亮相上海车展。中国广阔的消费市场,对这些企业的吸引力是显而易见的。

展会上,奇瑞的双足机器人Morning(墨茵)、小鹏汽车的飞行汽车“陆地航母”、中国一汽的分体式飞行汽车红旗“天擎1号”、广汽高新的多旋翼飞行汽车等,吸引了众多观众,展示了汽车行业智能化变革的新路径。

其次是扩展参展边界,扩大展览成效。

比如,这届车展内容从汽车扩展到消费,并首次延至五一假期,助力中国汽车市场持续升级;首次与文旅商体展联动,设立“车展专享消费券”,引来领券下单二次消费超过百万元,共同助推车展期间的城市消费。

再次是创新办展模式,推动融合借鉴。

比如,在布展上,宾利的斜对面是英特尔,莲花跑车与长城汽车“隔壁”……不同国家、不同价位、不同“血统”的整车、汽车供应链和科技企业,相互做起“邻居”,有利于产业链和行业内企业相互借鉴。

有了这些创新探索,上海车展不靠炒作,反而吸引了广大车迷密切关注,网民直呼:这才是回归车展的本位。

上海车展“全球最热”,还在于它不只是一个车展,而更像一扇窗。透过这扇窗,可以观察全球汽车领域最新的技术、发展的潮流和未来的趋势。

在人工智能时代,汽车不再只是汽车,而是智能产业的集合。在路上行驶,汽车是智能汽车;飞起来,就是飞行汽车、低空产业;立起来,就是人形机器人、具身智能。智能汽车产业,正在成为聚合型的智能产业。看清了这种潮流和趋势的企业,纷纷发力占领行业先机,这正是造车的为啥会纷纷造“人”、造“机”。

得益于智能产业在技术底层上的相通性,中国汽车工业正在酝酿着蝶变。长三角、珠三角,正在形成一个个成熟的汽车“生态圈”,带动一大波零部件产业共同发展。

随着供应链成本逐步降至可商业化水平,机器人还可以进入汽车工厂做整车制造各项工作,在车企和行业内部形成商业闭环。

行业人士预测,今天的飞行汽车、人形机器人,跟十年前新能源汽车刚刚起步一样,会在新的十年里快速成长。未来的车展,将不仅仅是汽车,会有更多科技、更多具身智能参展,科技才是车展的核心。

从这个意义来说,上海车展等中国车展,前途无限。因为,中国科技,前景无限;中国市场,前景无限;中国机会,前景无限。

责编:王萍 版式:黄健

企业家日报网:www.zqeo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn

官方微博:weibo.com/jrwd 投稿邮箱:gj490@sina.com

企业家日报微信公众平台
二维码企业家日报网
二维码

提“智”向新,奔向未来 ——当前机器人产业观察



●2025年4月29日,在海油工程天津智能化制造基地,刘海林(左二)和同事调试一台焊接机器人。 杜鹏辉/摄

■ 张辛欣 周圆 张晓洁

新产品、新应用密集推出——

机器人踏着“猫步”在T台走秀、进入工厂协助造车,教育、医疗、城市管理等领域都有了机器人的帮助……今天,机器人已得到广泛应用,走进你我的生活。

伴随着技术日新月异,机器人产业加快提“智”向新。特别是今年以来,从中央到地方,对培育具身智能、发展智能机器人等作出一系列部署。政策端、市场端同频共振,新赛道日新月异,产业发展如火如荼。

有机构预测,“十五五”时期,我国机器人产业规模将增长至4000亿元左右。未来已来,机遇无限。

火,机器人“出圈”前景广阔

五一假期前,北京平谷金海湖碧波岛度假区,智能机器人上岛“入职”。巡航、导览,与游客互动间,文旅有了新的“打开方式”。

碧波岛度假区负责人表示,智能机器人让旅游变得更有“智趣”,也帮助景区精细化管理,增添了文旅产业的“智”动力。从参赛马拉松,到更智能地在工厂“忙活”,这个春天,机器人大火“出圈”,整个产业踏上风口。

市面频频上“新”,生产热潮涌动。“电子皮肤”销量增长10倍,直驱电机1月订单量已超去年一半,新一代老人智能看护机器人走俏市场……在广东东莞松山湖,多家机器人企业斩获大量订单。

一季度,我国工业机器人、服务机器人产量达到14.9万套和260.4万套,同比分别增长26%和20%。

新产品、新应用密集推出——

产业持续升级、加速进阶——

几乎每周都在看项目、找项目,才能了解到最新动向。”一位创投机构负责人感叹,

当前机器人的创新“不以年计,而以天计”。

以刚跑完马拉松的机器人“旋风小子”为例,它的上一代产品于2024年5月会走,6月能跑,7月完成双腿跳和单腿跳,10月开启跳舞技能……“成长”速度超乎想象。

不只是人形机器人,工业机器人、服务机器人也在大踏步向前。

在中国一拖总装线涂装车间内,拖拉机底盘喷漆作业正在进行;只见机械臂灵动转向,漆膜厚度误差被控制在毫米级。技术人员告诉记者,融入智能技术和3D模型后,机械臂可以自动生成喷涂路径,并根据现场温湿度调整参数。“工业机器人已经能够感知生产环境的变化,实现智能工艺的自适应。”

移动操作机器人在航空航天、半导体等制造环节的应用超千台;防爆工业机器人在轨道交通装备等制造环节实现规模应用;手术机器人辅助完成复杂远程手术……一个个标志性突破的背后,是产业向新提质的写照。

业界发力,政策举措给力。

我国设立600亿元规模的国家人工智能基金,加快布局投资项目;工业和信息化部推动“机器人+”供需对接和推广应用,提升产业链韧性;央地共建具身智能机器人、人形机器人等创新中心,推动产业集聚……

重庆提出围绕“存算一体”芯片等推动核心技术攻关,北京宣布将在两年内释放超万台机器人应用机会,全国多地积极行动,由研发侧到应用端的布局走深走实。

赛迪研究院发布报告预计,“十五五”时期,我国工业机器人渗透率将大幅提升,服务机器人不断进化,人形机器人由资源拉动转为市场驱动。

“一边是新技术提速产业迭代,一边是制造业、服务业转型缔造巨大空间,国内机器人产业步入快速发展期。”中国机械工业联合会秘书长宋晓刚说。

稳,产业链合力夯实根基

机器人火热的背后,有整个产业链的厚积薄发。

记者调研发现,从材料、零部件到电子系统、总装集成,国内机器人制造体系的日臻完备,有力支撑了产业的求新求变。

走进苏州绿的谐波传动科技股份有限公司的生产车间,只见机械臂从操作箱内取出一个个原料,加工、检测、清洗、涂油,制谐波减速器中的柔轮。

谐波减速器被称为机器人的“关节”,对技术、工艺的要求极高,曾长期被国外垄断。这家“小巨人”企业持续攻克材料选型、柔性轴承等技术难题,将传动误差控制在10弧秒以内。绿的谐波总经理张雨文说,企业正瞄准具身智能新趋势,研发一体化机器人关节,为构建更复杂的机器人系统提供支撑。

从国产突破到国产替代,今天,国产谐波减速器在国内市场份额已经超过40%。

不只是减速器。近年来,我国持续加大对机器人全产业链的强链补链:摸清薄弱环节,围绕加强核心技术攻关等作出系统部署;面向行业前沿领域、重点环节启动“揭榜挂帅”,张榜求贤;从科技企业孵化器,到首台(套)、首批次、首版次等推广应用支持政策,打通产学研用,集产业合力攻产业短板。 [下转 P2]



●2025年4月19日,在北京亦庄举行的2025北京亦庄半程马拉松暨人形机器人半程马拉松比赛上,天工队选手天工Ultra(左二)冲向终点。 李欣/摄

以文化引领实现“百年豫光”愿景 豫光集团发布2025版企业文化核心理念

■ 本报记者 李代广

光集团当前的发展形势与面临的机遇挑战,充分肯定了豫光团队这个最大的优势和最宝贵的财富,憧憬、畅想百年豫光的宏伟蓝图,并对公司履行国家战略使命的实践路径、未来豫光的发展道路做了深刻而清晰的阐述,为公司实现“双一流”“双千亿”的战略目标指明了方向。

赵金刚围绕“我与豫光”展开分享,从“豫光是什么,从哪里来,往哪里去”阐释企业定位、发展历程与目标,提出要畅想百年豫光,冲击世界500强。他强调“我是豫光的底气”,面对行业寒冬,豫光团队是底气所在,需以六好经营策略应对挑战。他还指出“我是豫光的未来”,豫光优势众多,团队是最大优势。此外,赵金刚着重解读2025版企业文化核心价值观,倡导忠诚、信任、奋斗、共赢,激励员工为实现百年豫光梦拼搏。

任文艺主持发布会,并就企业文化宣贯的实施提出,各单位要高度重视企业文化建设工

作,按照公司宣贯要求,组织好宣贯学习和讨论,确保宣贯工作取得实效,尽快在全公司掀起企业文化核心理念宣贯热潮,形成浓厚的文化氛围,将企业文化的“软实力”打造成企业高质量发展的“硬支撑”,为圆满完成全年目标任务打下坚实基础,为奋进双千亿新征程凝聚奋斗力量,为有色行业高质量发展展示“豫光担当”,为中国式现代化做出豫光贡献。

会上,颁布了《河南豫光金铅集团有限责任公司企业文化核心价值理念纲要》。纲要以企业精神、使命、愿景、价值观、发展理念和六个支撑理念主要内容,明确了豫光集团所倡导的行为准则,引领公司全体员工将核心价值理念内化于心、外化于行、固化于制、显化于实,将企业文化优势转化为生产经营的丰硕成果和企业高质量发展的竞争优势。

为确保企业文化核心理念深入宣传贯彻到全体职工,公司精心筛选了政治素质好、理论水平高、宣讲能力强的宣讲骨干力量组建

了企业文化宣讲团。其中包含全国五一劳动奖章获得者、公司企业文化总监、河南省最美职工、河南工人大思政课名师、中原大工匠、公司劳动模范等企业文化先进示范人物,从5月份起,公司将通过宣讲团深入讲、媒体平台互动讲、文化活动创新讲等多种宣讲方式,深入基层广泛开展对象化、分众化、互动化的宣讲,围绕公司发展规划、企业管理、新材料产业、合金制造、自动化改造等方面,从宣讲团的视角发表自己的观点,畅谈豫光的企业使命、愿景和核心价值观。

学习宣传贯彻企业文化核心理念,将在全公司范围内促进企业文化新体系的认知认同,践行深植,引领广大员工坚定文化自信、增强文化自觉,不断将企业文化融入企业生产经营全过程,融汇到全体员工的具体实践工作中,以文化力增强凝聚力、激发创新力、提高竞争力,为豫光集团实现“双一流”“双千亿”的战略目标,提供思想保障。



双汇熟食

SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味



山西特产 中国年
霍州年馍 馍馍之乡
舌尖上的美食 指尖上的艺术

联系电话:18534090188
霍州市农村集体经济发展有限责任公司